Ces éléments de correction n’ont qu’une valeur
indicative. Ils ne peuvent en aucun cas engager la
responsabilité des autorités académiques, chaque jury
est souverain.
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THERMIQUE | - '~ HYDRAULIQUE
' : Mise en situation :
L'étude porte sur le dimensionnement et le choix du circulateur du réseau de

Mise en situation :
Afin de déterminer les déperditions et les apports de chaleur du bétiment, il est distribution sachant que :

nécessaire de calculer le coefficient surfacique du mur extérieur - La somme des pertes de charge ( Pdc) du circuit le plus
défavorisé = 3.5 mCE

- Le débit du circuit = 0.8 m/h

ONDONNE : -Desextraitsdu D.T.U.«K» . DT: 2/§ | ON DONNE :
- Le schéma de principe hydraulique [ DR 5/ 5]

- osition de la paroi extérieure des bureaux. : :
La comp p - Un abaque de circulateur ci- dessous

Enduit ciment ON DEMANDE :
=1cm '
: 1°) Déterminer le point de fonctionnement du circulateur. /5 pts
Béton banché , 2°) Donner son type et sa vitesse de rotation. /3 pts
. [vatved l 3°) Indiquer la puissance absorbée par le circulateur. /2 pts
903-?-0123 mur ( polystyréne ) | : ON EXIGE :
’ - Des tracés précis a I'encre.
CIRCULATEUR
Type Vitesse Puissance
ol = . A ...CB).... .38 .w
CCs5 ‘ 1 X 220V Données électriques 1 x 220 V
P I O R N R e : Puls. - ]
l@ : l- ,/_ / CCS 180 Type |Vitesse| abs. (A} tr/mn | Cond.
. 2o Ny % 008 - 190 ) ' '
ONDEMANDE : - De calculer le coefficient « K » de cette paroi. /10 pts e . €C5 - 120 1 : 40 0,18 '1650 2 uF
| < g ces 2 65 | 0,32 1238 406V
- ON EXIGE: -Une précision & 2 chiffres aprés la virgule. ,'¢e 4 8 % 1| 042
* <
/ R Z] ” ’/
- R V72 aa
Tableau de calcul ' L~ = R
. { WL g.—-—""
f B[ & 1 . LR -
COMPOSANTS | [m] | {w/m] [[m’x°c/w] \ ,.
Enduit 0,04 | 4,45 Jo,00808| Formule: - =€ o$ ﬂ\"\'
Béton c,i0 ] 4,15 o, 44 ' /
Placo-Plite | 5,04 | 2,95 o, 08¢
 1/hi+1/he R B o,AF | . | - ' .| B.E.P.Equipement Technique et Energie.
‘ . ] | pe— 20 Lo B.E.P. ETE dominante instaliations sanitaires -  SESSION 2003 _
";Rf@_’f?l.? & ,32/ IR=K= 2y 43 fw /m'x%] - .. .° EP2-Analyse d’un dossier et rédaction d’un mode opératoire - partie écrite (20 points) Corrigé Page 3/10
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Mise en situation :

. AERAULIQUE

Nous voulons vérifier le dimensionnement du réseau de distribution des gaines du
groupe frigorifique. ‘

ON DONNE:

- Le diagramme de transformation ci-contre ,
- Le schéma de raccordement du groupe frigorifique
- La formule de calcul, ci-dessous

DT 3/6

Formule du débit ;

Qv=8SxU

[m’/s]
[m’]
[m/s]

Qv : Débit volumique
S :Section
U :Vitesse

ON DEMANDE:

1°) Calculer les vitesses d'écoulement de 1'air : / 8 pts

a) Dans la gaine de rejet d'air

elxh: f4oox So0 avecQv=_{&cen. m*/h

S = ”{.;IJ X 0,8 = J_. 19 m?_
= @
z

40 000 S
A, AL x 8600 '

U= 2,48 m/s

b) Dans la gaine d'aspiration -

elxh: _fLow x8ec avec Qv= _{oeca. m’/h
S Al yef _ 0,46 at
Mom 8 - 2.8
=

e O OV
ésleké % 3Goo
U=.2 &3, m/s

2°) Tranéformer une gaine rectangulaire en gaine circulaire / 8 pts
Faire apparaitre vos solutions sur le diagramme ci-contre,
Gaine rectangulaire: 1400 x 800 ‘—» Gaine circulaire : @ = Jd‘ s mm

Gaine rectangulaire: 1200 x 800 — Gaine circulaire : & = Jﬂi T.mm

403~
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ELECTRICITE

: ¢) Déterminer intensité nominale (In ) en ligne. (Rappel : P=UxIx+3.cos @).
Mise en situation :

Intensité nominale en ligne : In=.4,.4.8.. Rwm peres - /3 pts
Le moteur du gr lectriques suivantes : ‘
R |
R e d) Donnez la plage réglage du RT / 3 pts
On désire étudier sa mise en service.

Plage de réglage 4,6@2., 5

a) Le réseau étant en 400 V triphasé, quel sera le couplage 4 réaliser. /4 pts
( Entourer 1a bonne réponse ).
¢) Donnez la valeur du réglage du RT . /3 pts

Aucun couplage

n’est nécessaire Couplage triangle Intensité réglée = .. ‘g ..... Hm peres
b) Sélectionner dans le tableau ci- dessous : (Entourer votre sélection ). / 8 pts f) Role du relais thermique | /3 pts

. ] r . k) - . § ™~ '
- Le relais thermique nécessaire. .o 'ht%eft._. . ..Qe. . \’!wf\tﬁm . Gm\‘w . pf’.i . Janm}.‘m /e,c - Ja‘m L LN
[ - . N b o Y/ )
- Les fusibles & monter dans le sectionneur. Sarc Rfm%.e. y .Cc'm.(::;me. A e, /:;:gmf o d@s&gm& bre..du..oes el |
Puissance normalisées Fusibles a Pour montage  Zomne Référence Masse ' : ,
des moteurs triphasés associer au direct sous de réglage i : + 3 ' 2 pts
50/60 Ha on oostarorie AC3 el chotsi Contaotons P, g) Préciser le type dfa cartouches fusibles a mettre en euvre. /2p
230v 400V 600v  TYPE LCl- . _ : .
KW KW kW kW KW aM gl A ......Cm:kmg&m.g....gwﬂ.\vﬁm....Afz....ha{ac....mﬁ ..............
¥ * * * x 025 - D09 a D32 0.120.16 _ LRI1-D09301A65 0.120 | : R ‘ o
* * * * * 050 - D09 a D32 0.162025 LRI-D09302A65 0.120 . -
* * > * ¥ L 2 D09 3 D32 0254040  LR1-D09303A65_0.120 i h) Quelle est la fonction des fusibles placés dans le sectionneur /2 pts
* * * * 037 1 2 D09 3 D32 0402063 LRI-D09304A65 0.120 : _ :
* * * * 055 2 4 D09 4 D32 0.6321 LR1-D09305A65_0.120
0.75 . : BN
- g-g; * gig 112 4_ __D09aD32 1216  LRI-DO9306A65 0.120 Protéger le moteur contre les surcharges |/ Protéger les conducteurs contre le risque
. . . It ) DO

037075 11 (11) 15 (4) 3 D09 2 D32 16225 _ LRI-DO9307A65 0.120 d’incendie en cas de court circuit
.55 1.1 SN/ g NS . \ o
075 15 15 15 3 6 10  D09aD32 2544 LR1-D09308A65 (.120 ' : ‘
1.1 22 22 22 4 8 16 D09aD32 436 LR1-D09310A65 0.120 . . . . . .

3 3 , i) Que se passe t-il au niveau du moteur, si un fusible du sectionneur est hors
L5 3 37 37 55 12 20  D09aD32 5548 LR1-D09312A65 0.120 service : ( Entourer la bonne réponse ) /2 pts
22 4 4 4 75 12 20 D0931D32 7410 LR1-D09314A65 0.120 '
3 55 55 55 1016 25 D09aD32 10413 LR1-D12316A65 0.120
4 75 9 9 15 20 32 D09aD3Z 13218 LR1-D16321465 0.120
55 11 11 11 185 25 50 D09aD32 18225 LR1-D25322465 0.120 . Le moteur fonctionne Le moteur s’arréte Le moteur s’arréte apres
75 15 15 15 - 40 63 D09aD32 23232 LR1-D32353A65_0.300 g : |
. 1515 - - 4 80 D09aD32 28440 TR1-D32355A65 0.300 normalement immédiatement action du RT
75 15 15 15 22 40 63 D49,D50,D63_ 23232 LRI1-D40353A65 0.340 : \V/
10 185 22 22 30 40 80  D40,D50,D63 30440 LR1-D40355A65 0.340
11 22 25 25 371 63 100 ___D40,D50,D63 384 50 LR1-D63357A65 0.340
15 25 30 30 45 63 100 D40,D50,D63 48457 LR1-D63359A65_0.340
185 30 37 37 55 63 100 D40,D50,D63 573 66 LR1-D63361A65 0.340
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' LECTURE DE PLAN

Mise en situation :

Nous désirons analyser le principe de fonctionnement de l'installation hydraulique il est
nécessaire de bien identifier les différents composants.

ON DONNE :

- Le schéma de principe hydraulique ci-contre

ON DEMANDE .

- De nommer les différents appareils repérés par des lettres
- De repasser les différents réseaux en couleurs

GVM 520
s % X
811/2 #1"]
®

DRAULIQUE

SCHEMA DE PRINCIPE HY

S\ ON EXIGE :

- Une terminologie technique.

- Un surlignage net et précis.
1°)Nommer les différents appareils repérés par les lettres. / 8 pts
A ..Q—H“\r‘rgtgmgﬂn.. viaeee B' .:DM.QQ.QF&L:QQE\&L “Taaee
C: .Seapape..de. Séeual€.. D: Vase. LAlex PANSIT o
E: ..l b e F: . BakxVibhrahlon................
G: .@Lrﬂ.&: c{ ., mw.mwiﬂp e H: Tlatamele meniieeeeean,

2°)Repasser les différents réseaux en couleur, sur le plan ci-contre, €n respectant le
code ci-dessous. - | /6 pts

Réseau chauffage seul : en rouge
Réseau eau glacée seul : en bleu
Réseau mixte eau glacée et chauffage : en vert

{EN //.7-1’// FITITT 77777777777 777777777777 77 7777 777

N,
o Q W8
£3 ' \
"L N
.5'55 \\\
- R
52 \ o
= N B.E.P. Equipement Technique et Energie.
™~ . . - - N . x
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MODE OPERATOIRE Détailler les phases de la pose
Mise en situation : On désire installer une cuvette de WC suspendue de type DUOFIX . - -
- &Q&pﬁmbm%w\:mmiu&v(egtmm ......................................

ON DONNE: T ». Re.germ. Re. milomeasn. @ RSOOSR
- Une documentation technique des bétis-support - S e .r:,..&E..E?é.m...Q.t...k.\‘.&_;..\‘;.l‘lﬁ.h&\.hfm..(l...-t‘. . die S,
25 e Y Y52t ¥ o N\ S
. : 22 Repensen.. B axe. du owr. da. Qend... deos Yelelben e,
%
ON DEMANDE: ettt bt eea et eieeereeeeeteeeeeeeesereete et ae e et heeh e gt ena e e st e e aaaas
- Décrire les phases de I’installation de la cuvette du WC susper ﬁpmen e...bﬁﬁ.z.wp@m\i..A.&m.Qe..-wwn..i&.gM e e
type DUOFIX _ : K .............................................................................................
4@....@&.95[&1..&%.../ ::.ﬁ.u\\:&..c\.e..%txaﬁom... G Az, Yo .o \.v.\.\..cl.e.
4 ¢ et it ke oo
raccendesments.. plem . eui e mBa. o e,
1°) Détailler les différents intervenants et leur travaux sur ce chantier et 'OTAre e anan T LT PR
chronologique d’intervention. / 8 pts %K.F”.i..i?.‘:é AN Len. Mm\e/um R, ENBLU BTN e,
A Magon > Mur support extérieur ot Seien.. Lo patlen. de. Qualoan o
B PRombaier. ..., > P@S.&.QLLLB&H;—SLVJFGAF + Raﬂcmclmzﬁb /J ........................ P& .........................................................................
C .meqwu‘ykc ............. > Pc?&g-..d.w.:;a.&i&—.cn.ci‘@\m\ai%ﬁ eV C | ﬁl.Ré%Qm.-. mf?t‘s%cm;/maé .crar...pun..m[:.. sl ou. . 0144 L.
D Pecnbre. oo cosve beun > ke, dz Lo P Petnbure wa ,g‘“e’"c") ' cwt.cﬂmil, ec.erflkm...QmFm&’M ‘oo &{f\gfmﬂ?ﬂhk €0, .
E CCoolaten............. > .Pcm..:l@...gm..mue e - L ..U%HQ&L'B / et e e et et e te e et tee et e et re s e e n et it e ee et e aee e
2°) Détailler la pose du bati- support DUOFIX sachant que /12 pts ﬁ’lﬂéa&aé)mﬁw&‘[&#l A ...t[ﬁ... 20T, ﬁaﬂﬁc@f cu& &@;ﬂﬁ&}u#
| e}m%&n!cfaﬁhMmEm\/bgMufé\;m/ ...... SRS A
Le WC est positionné dans une piece dont les dimensions du mur du fond sont ( largeur b e e e e e et J OO P RTSUPRRPURUN
1.00 m, hauteur sous la fenétre 1.80 m ) ﬂﬂ‘&g%ecftm Qa...tacmmdmemk.. den.. Boien LR eeneinnn i
3°) Réaliser un croquis de la pose du support, avec les cotes d’implantation, ' ,%F-/—; c./]*umpe I‘ctc;mu!mwff .ﬁ{c’ [d:m,u/(&crzd/c (/;h‘/m \m.c: .
c VHUE 8 EsSsul . A c&clé‘) .........................................................................
ROQUIS - ———  [15Ppts e, e e By e ety ae et s e e er g en et ofera e aena b ane
L Te wESRE J ////_I“Tj“ 1,5k fﬁ_‘?( L &’%’emuge:m ..... mmmné/gg/m&u/ﬂo%{ﬁﬁ%f’
. L850 L > r ) MMFM 2 L 2 P A
i l ) . l --------------------------------------------------------------------------------------------------------
e Fer 5 Bee _f:_i'
N e H)—JVCO - [ ———— '4(‘;‘0 w?{
de b ‘ %
1
2o
- o il e
— 4]
@ (”'“J 5\-’3‘ Prefvo‘l’f p&? qu}w’l
Sof % I L A /( hafp< + $sefahe”
in< ¢ ) +Cu_‘_re€)0%e_ . |

ST TSl ST %37#77777?’7‘
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_ ‘ 1°) Calcul du débit de base du trongon BC /8 pts

LA DISTRIBUTION DE I’EAU - _ .

| Appareil Débit
Mise en situation : On propose d'étudier la distribution de I'appartement du gardien Lavabo : 020, s
Lavabo : L0 s

N DONNE :
0 Bidet : ..Q.,Z,%. I/s
, e ) Baignoire : L@, 33, s
- h rt : S
Un sc er.na de distribution de I’appartement | WC (réservoir ) - o4l s
- Un extrait du DTU, un abaque de pertes de charges DT 4/6 Bvier | Lo, 20, s
TOTAL: ..4,2.5. s Qb= 4, 25Vs
Schéma de distribution
Coefficient de simultanéité
Lav €4——
Vers robinet évier WC (rés) Lav <——— Y =036
de puisage A A
< Bid ol
Baig «— 2°) Calcul du débit probable du troncon BC /6 pts
EF 0 e )\ Formule: [Qvp =y X'Qvb
A B C D : Qvp : Débit probable [I/s]
‘ Qvb : Débit de base [I/s]
Vers produstion y : Coéfficient de simultanéité
D’ECS , d’ou:

Qvp= 0;36 x 4,25, = .@,L5Us

ON DEMANDE :

1°) Calculer le débit de base du trongon BC, en utilisant les valeurs du tableau ( DT 4/6) E

| y . . . N .
2°) calculer le débit probable du trongon BC, sachant que le coefficient de simultanéité | 3°) Détermination du diamétre du trongon BC /6 pts

=0,36
’ Diametre lu sur I’abaque = /{Cf{mm )

3°) Déterminer par lecture de ’abaque ( DT 4/6 ) le diamétre du trongon BC, si le débit Soit un diametre réel en cuivre de : ..£2x .

~estde 0.4 /s et la vitesse de 1.5 m/s Sy Lo x :’L

ON EXIGE : :
- Une précision des débits & 2 chiffres aprés la virgule '

B.E.P. Equipement Technique et Energie.
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HYDRAULIQUE

Mise en situation : Nous désirons étudier la circulation de I’ECS et en particulier la

mise au point hydraulique du circulateur du bouclage ECS.

ON DONNE :
- Un abaque de circulateur ci- dessous

= Unschéma de principe d’installation ci-contre

- Un abaque de vanne de réglage.
ON DEMANDE :

DT6/6

De régler le débit du circulateur sachant que les caractéristiques du

circulateur de l'installation sont :

- La Hauteur manométrique = 3.0 mCE

- Le débit du circuit = 1.0 m’
ON EXIGE :
- Des tracés précis a l'encre.

1°) Positionner le point de fonctionnement théorique sur le graphe ci-dessous/ 3 pts

VT fecs-1m]

4| CC5 - 160 |
CC5 - 130 |

Données électriques 1 x 220 V

Puis
Type | Vitesse | Abs In Tr/mn
(W)] (A)
! 40 | 0,18 650
CCs 2 65 | 032 1050
3 95 | 0,42 1700
2°) Positionner le point de fonctionnement recl et relever les données techniques
suivantes? / 6 pts

_ Débit dans l'installation = . 4., &.. m

- Pertes de charges dans l'installation

3/h - Ui%ﬂ’,ﬁff’

= e lf....mCE

3°) Pour obtenir le débit correct de 1.0 m*/h dans l'installation, que faut-il faire? /2 pts

)l? gnu) ¥ 0 F;(-”l j €2 {3 = “d% (L‘" Qréuj [ e"?\: Di az.a\r'-l? (‘J, ‘FJM [t

L e rﬁ[ eopea o l’\f\&_[é‘e’ -

4°) Quelle Pdc supplémentaire faut-il créer pour conserver le débit correct de
I'installation? /2 pts
Déterminer cette Pdc par lecture graphique

Pdc a créer = /f,<o ...mCE
5°) Dessiner sur le schéma de principe I'emplacement le plus judicieux de la vanne de
réglage. / 2 pts
N

Schéma de principe

EFS
6°) Donner les caractéristiques manquantes de la vanne de réglage pour la mise au point
correcte de cette installation. DT 6/6 /4 pts

e: STAD &: DN 20

Ky =3, =445
Position d’ouverture de la vanne : {?67_ SLERS |

7°) Afin de pouvoir vérifier réellement sur l'installation les données techniques

“précédentes

a)Donner I'équipement & installer qui permet de vérifier la hauteur manométrique
du circulateur /2 pts

o s STRD. . pesned. b renase. . %’/éz/éﬁf %u/’%mwm&pm %/;,g;

b) Dessiner cet equnpement sur le schéma ci-dessous /2 pts

¢) Décrire en quelques lignes les opérations de mesures a effectuer /2 pts

Mesaner. be. deln b avee.. Qe....c th?.a/w k:\c&qubﬁa Sield. f% venne. S0

i m(.{*u pr:., ()te /f . e}.t.a. cantetelern .. p ol d{ »752;{4:‘6 wfjﬁ ff /L DL 89
pfe :r{(m e.ww/mf’ ﬁf fa‘ /‘ﬁaﬂ:t.tm...cl ai»ﬁ M ma...—...QR =D. UGMM\:L E. - cuvend
PR = JLM,M crzepenkt | Unie (D {’efmw - Uanne A fevmes

B.E.P. Equipement Technique et Energie.
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LA COMBUSTION

Mise en situation: ' | 1°) Calculer le débit de gaz normal. / 6 pts
L ‘étude porte sur la mise au point de la combustion des chaudiéres murales en fonction ; A .
Des contraintes d’installation liées & la situation géographique | qvn = _’{aifé.xﬂfﬂ qn=...L5.66 IE/ m7 ﬂ
ONDONNE : . . : 2°) Calculer le débit de gaz réel . / 6 pts
- La puissance de la chaudiére.
- Les formules de calcul des débits de gaz ci-dessous. On prendra : |
Pression absolue du gaz et température absolue du gaz: |
Débit de gaz normal o _ Pabs=..95.%9..+..22... Tabs=.. . SZ3...+.4S....
qvn : Débit volumique normal |
| qvn=i,~ap;63- P :Puissance de la chaudiére P =24 kW Pabs=..J 11, E»\:acu:z Tabs=..<.88.. EK] .........
PCI : Pouvoir calorifique inférieur du gaz naturel
. 3
Prendre comme PCI gaz naturel : 10,35 [kWh /m’(n)] Débit de saz réel
qvr = dod 2 X 488 x 2526
> aFF 273
Débit de gaz réel Qvr =—P‘%x%’ixqvn | .
qvr = .»‘.4,.O.3.5.3’..){.-:{',.051;ﬂ.x.ZS?:éF 817 Emyflj
- Les données climatiques suivantes :
- Altitude de I’installation = 500 [m] P atm = 955 mbar
- Altitude = 0 [m] P atm = 1013 mbar ) . . L. .
- Température du gaz = 15[°C] - 3°) Ecrire et équilibrer la reaction chimique de la combustion du gaz naturel
- Pression de distribution = 22 [mbar] ' sachant que le résultat contient du dioxyde de carbone et de |’eau. /4 pts
“Température de référence : To =273 °K Formule chimique du gaz naturel : CH,
ON DEMANDE :

1°) De calculer le débit de gaz normal.
2°) De calculer le débit de gaz réel .

39) D’écrire I’équation de la combustion compléte du gaz naturel. : 4°) Ecrire et équilibrer la réaction chimique incompléte du gaz naturel par délaut
4°) Décrire I"équation d’une combustion incompléte du gaz naturel. d’air, sachant que le résultat contient du monoxyde de carbone et de ’eau. /4 pts
ON EXIGE : CH, +_‘_§_,.02 —y Lo+ 2Rleo

- L’écriture de tous les débits de gaz en [ dm’/h)
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L’ECHANGEUR a PLAQUES

Mise en situation ._Le client désire une autre version de production d’eau chaude
sanitaire utilisant un échangeur a plaques.

ON DONNE :
- Les caractéristiques de I’installation :
- Production d’ ECS semi-instantanée
-Qv=3m’h
- Eau froide sanitaire = 10 °C

- Eau chaude sanitaire = 55 °C

-Une documentation technique DT _6'/6

ON DEMANDE :
1°) De choisir I’échangeur & plaques et son ballon de stockage ( réservoir tampon )
2°) De calculer la puissance maximum dans I’échangeur

3°) De choisir la solution la plus appropriée pour le client

1°) Choix de PPéchangeur /10 pts

Débit de I’installation Débit semi-instantané

Qv=...3. .. mm Qv=.3...:25=.42. mn

Référence de I’échangeur : P}(Av/ /3
Capacité tampon : ........ 300........ litres
Capacité d’eau chaude en 10 mn: ... 52.0... litres
Puissance d-u circuit primaire : .... 4. kW

2°) Calculer la puissance nécessaire au primaire si Pon supprime le ballon tampon.
/ 5 pts

Formule [P= Qv X cCX P x AT]

-Qv : Débiten m’/h

- -C :Chaleur massique de I’eau 1.16 Wh/ kg x°C
-P: Masse volumique : 1 kg/dm’
-AT : Ecart de température

P=... Sﬂoox...J,Jé.... X oo, x@ﬁ?‘.;—..%&)

P=.4S4L00. W *
P=.A54,6...kW

3°) Parmi les 2 propositions étudiées, production semi-instantanée avec ballon et
production instantanée, qu’elle est celle qui conviendrait le mieux a la demande du
client ? /S pts
Justifiez votre choix, sachant que Ia puissance des chaudiéres est de 48 kW

%E gw C,Q\OLEEI P&L ‘Qopw}\f?n Semta. L, gjm\‘wc EDM:C k@xzﬁgm .
QAN con &W:m ..... mo.ubc. oo e 6.9, K, .
[ngE“ma?m a‘iwlc.mmv— ErtﬂwaPm c/f *m:f mtr?cz.aumfa;i

C%W&@tt de . 4S7 Kb\f %emo"wp A:wa/gm1 —
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